



世说故事

## 再见二崔

□庄学

门前是道街，小街，所以常有卖菜开店者，久而久之，成为街市。从西望去，路是直的，摆出的摊位却扭来扭去，蛇样的。从东往西看，一溜的煎包铺烧饼铺粥铺胡辣汤铺豆腐汤铺米线铺，三教九流往来不断，喝汤吃饼随你便。

在这条街上，要说发得大的，还得数当卖咸菜的二崔。据说二崔从倒腾咸菜疙瘩起步，2000元本钱还是借大舅子的，初时用惨淡来形容也不为过。

二崔眼珠子见人骨碌碌地转，说话间不断地笑着点头，不管顾客是褒是贬。按老辈人的说法，眼珠子活的人，心眼儿比细筛子的眼儿还多。二崔本来个子就小，再一哈腰一点头，就被埋在了咸菜缸后头。

不知怎地，二崔知道我也是夹河滩的人后，就和我攀上了老乡。他还知道我写写画的，发表过点儿东西，就一定要看我的剪贴本。几天后，他归还我的剪贴本的封面多了一层类似学生包书皮用的硬纸，里面还写了“诗”，大意是仰慕的意思。这是街市上我见到的“最有文化”的摊贩。

有了这点文化，二崔终归不愿意老在这里卖咸菜疙瘩。等我再去咸菜铺子，只见二崔的女人守摊，二崔不见了。问那女人，她只是笑说不出所以然。又过了些时日，连这个咸菜铺子也不见了，换成了卖卤肉的。

再见二崔，已是一年后了。此时，二崔不高的身材被西装裹个严严实实，胳膊下面还夹了一个黑皮包，走在街市上逢谁跟谁打招呼。见到我，他抓起腋下的黑包张开胳膊向我扑来：老乡哥呀，你也不去看看兄弟！我被动地与他寒暄着，不知就里，于是问：在哪儿高就啊？二崔忙不迭地从黑包里掏出一张名片，龙门温泉洗浴中心总经理的头衔赫然在目。二崔没有忘记街市上的故友，一家一家地发名片，有的还给一张黄澄澄的VIP贵宾卡，打八五折。我也收到了一张黄澄澄的看着很尊贵的卡。临走时，二崔和我们打着招呼：我请你们吃饭，一条龙的。

二崔不忽悠，一个星期后，真的要请我们。我和这条街上的小买卖坐全老板的桑塔纳直奔龙门。

到地方一看，才知道二崔经营的不是想象中的澡堂子，还真是一个有吃饭有住宿的宾馆，这些都是配套的，主业是洗浴中心。大门口有专人候着我们，一个婀娜的领班带我们进入一个豪华包间。领班说，崔总有点事，马上过来，不过说了不要等他，我陪你们先吃着。老总的“马上”是个什么概念？那就吃吧。虽是满桌子佳肴，领班殷勤侍奉着，这饭却吃得有些沉闷。终于，走廊里响起了二崔打电话的声音。进门，二崔电话没停，用滴溜溜转的眼睛向我们逐一示意。屁股刚沾椅子，二崔就连连表示歉意，说是某副市长要来视察云云。

二崔端起酒杯略微表示了对我们的敬意，忆起街市的往日，随口引用了伟人的诗词“忆往昔，峥嵘岁月稠”作结。我适时地把新出版的书给二崔“雅正”，二崔接过书哗啦啦地翻了一遍，仍是一脸谦恭地把书放到屁股底下，说，真了不起呀，大作家，回去一定秉烛夜读。接着，他又把伟人的《沁园春·雪》从头到尾吟诵了一遍，念到“数风流人物，还看今朝”这一句，听得出来是用了狠力的。

杯盏往来，都有些晕乎乎的，正适合去泡澡。这一切自然由二崔的手下安排，二崔还得忙乎着陪领导，就此拜拜。一溜烟，二崔不见了。



仁伟绘

胡局长抬起手，往自己这边招招，服务员小跑着过来，笑容满面地等候吩咐。胡局长郑重其事地说：“做一盆糊涂。”

糊涂，很多地方叫粥，其实它们是有区别的。粥更讲究一些，会加入多种配料，而糊涂却是用各种面搅到开水中煮熟即可。每每去酒店，胡局长第一句话就是嘱咐服务员一定要做一盆糊涂，其他饭菜他从来不亲自点，这早已成了人们熟知的一种习惯。

胡局长小时候生活在农村，当时家里很穷，母亲每天都做一锅糊涂，全家人勉强过日子。添上半锅水，有时搅上两勺玉米面，有时搅上两勺地瓜面，烧开后，喝上几碗，当时饱了，不一会儿肚子里又开始叽里咕噜叫起来。胡局长那时的想法是：“一辈子不喝糊涂我也不好想它。”母亲看他难受的样子，心里也不舒坦：“不喝吃什么？等你长大混好了，我跟着沾光就不喝糊涂了。”还别说，那些年，在读书无用的情况下，他竟能清醒地认识到好好学习兴许就能改变命运，恢复高考的第二年他正好高中毕业，结果没费什么劲儿就考上了大学。

生活好起来了，他真的再也不用喝糊涂了。有时说起来，他说：“小时候喝伤了，再也不想喝了。”

一次，他回去看母亲，发现锅里还有早上剩下的小半锅玉米糊涂，

□高军

他使劲耸了耸鼻子，深深地吸了一口气：“怎么这么香啊！”母亲满脸菊花皱纹蠕动着，嘴撇了撇：“不是一辈子也不想它了？”说着，母亲把锅端到炉子上热开了，一股浓郁的玉米香气溢出来。他迫不及待地舀上一碗，吸溜吸溜地喝起来。这糊涂，是母亲用油加上葱花炸锅，把豆腐丁煎成金黄色后添水下入玉米面做成的，已不是小时候喝的那种清水煮的玉米糊了。他不停地喝：“好喝，好喝。”下午，母亲又用地瓜面做了一锅糊涂，他同样喝得满头大汗，连说：“痛快，痛快。”他笑着问母亲：“怎么就叫糊涂呢？叫这个名喝了真变糊涂了怎么办？”母亲说：“老辈子叫下来的呗，俺也没见谁喝糊涂喝得真糊涂了的。”

几年后，他逐渐进入官场，慢慢地升到了局长的位置。他这个局非常重要，钱很多，权很大。送钱送物的经常有，他都是毫不客气地坚决拒绝。时间长了，他就想，这个事情交给这个人干了，这人就能赚几十万；那个事情不同意那个人干，七八十万那人就一分也赚不到。他们感激，是情理之中的事，送的钱不要，就又回他们的腰包了，凭什么就让他们赚这么多！犹犹豫豫地，他有些动心。

母亲年龄大了，来城里和他们一家住在一起，看他整天在外面应酬，大鱼大肉吃得并不舒坦，就经常和儿媳做各种糊涂让他养养胃。晶莹亮爽、温润如玉的白面糊涂，金黄绵软、清清淡淡的玉米糊涂，暗黑透明、黏糊糊的地瓜面糊涂，时常摆上饭桌，只要在家吃饭，他总会喝上两碗，那麻木的味蕾才能活跃起来。看到他吃得这么香甜，母亲总会笑话他一番：“不是小时候吃伤了，一辈子……”他就赶紧打断母亲的话：“娘呀娘，别说了，俺不是早就又觉得糊涂香了，这不喝得正起劲吗？”母亲就慈祥地看着他，一脸满足的样子。她看够了，就转身干别的去了，嘴里还总是自言自语：“喝糊涂不糊涂哟，喝糊涂不糊涂哟。”他浑身颤了一下，好一会儿才恢复到正常状态，额头凉凉的，伸手一摸，原来是不知何时出的一层冷汗。

胡局长在家吃饭，早上和晚上这两顿，绝对不能少的是糊涂。更重要的是，在酒店招待客人时，他总是让酒店做一盆糊涂端上来。客人们表现出也很爱喝糊涂的样子，都连声称附：“好，好。”

后来，胡局长手下的人安排招待时，就提前把糊涂点了，并告诉他说：“糊涂……”

“不用你们管！”胡局长招呼服务员过来，亲自点糊涂。他觉得，点糊涂的时候，昏昏沉沉的头脑就清醒过来了。

可乐故事

## 男人减肥

□邱红波

“若非不成人形，哪个男人想减肥？”这调调，我听烦了。

身高1.7米的我，体重不到70公斤，还算正常，可我想减肥，想让自己显得精干些。同时，我还有素食主义倾向，这就是我减肥的全部理由。

可在旁人眼中，我的想法似乎暗藏阴谋，包含玄机。

首先提出质疑的，是我的同事。他退身半步，带着诡异的笑容看着我：“你？想减肥？到第二春了吧！”意欲逼迫我吐出真相，好像不是因为一个神秘女子的存在，我就不会想到减肥。

老婆对此的态度颇为含糊，她边往我的碗里夹肉边叨唠：“十几年了，你这样的体形大家都看惯了，为什么要减肥呢？”我吃完她夹的两片肥肉后，便拒绝继续吃肉了。我耐心地向老婆解释，减掉几斤赘肉没什么不好，也显得年轻啊。这“年轻”两个字对她来说是个刺激，她发作了。我费了很多口舌澄清，我减肥的动机真的很单纯，既不是迫于提干前的竞争，也非办公室里调来了年轻的女同事，仅仅是想瘦几斤。她竟说：“那就是说，嫌我胖了，或者我不年轻？”

由于老婆上报，此事惊动了父母，他们也劝我别减肥。不过，父母的理由倒是简单，怕我减肥减出健康问题。“那些骨感的女人要受多少罪？再说，那样就漂亮吗？”这是我父亲后来补充的话。我彻底无语，要我申明多少遍，我减肥和“女人”无关，和情感无关，而且，我也不想减到“骨感”，我就是想瘦几斤！

女人减肥，理由天经地义，方式五花八门，经验之谈堂而皇之，轮到我头上，怎么就阻力重重呢？对此，我也冷静思考过，莫非因为我是男人，而我的同胞们在此条道路上有着无数的劣迹？不过，在这个将简单变复杂，将复杂变成谜局的社会里，男人减肥会连带出种种荒诞的思维逻辑，也不足为奇吧。

我能忌口，我能耐得住饥饿，可我不想减肥了。我要把身上那几斤赘肉留着，以平息猜忌。

讽刺故事

## 扶贫

□谷永庆

市里的A局和大山里的山腰村结成扶贫对子，杜局长在市委副书记面前拍了胸脯：“不出半年，我保证让山腰村……”可半年多过去了，山腰村的村支部书记都来几次了，还是没见局长有动作。

村支书是个老汉，他又一次畏畏缩缩地站在杜局长面前。杜局长温和地说：“老哥，不是我不帮忙，只是这段时间实在是资金困难。这样吧，你先回去等着，等过段时间我一定会亲自去你们村……”这时，办事员小青提个大塑料袋走了过去，老汉的目光就跟着小青走了。

杜局长轻轻地咳了一声，老汉收回目光，不好意思地说：“局长，和您商量个事儿，刚才那闺女拿的那些废纸，你们不要的话，给我行不？”局长愣了一下，说：“这个——没问题。小青，你把我们这儿的废报纸和旧杂志都给大爷，其他办公室里的你也找一下。”

不大一会儿，办公楼楼下堆起一座小山。老汉高兴得直搓手：“这些，我一下子拿不完……”局长豪爽地一挥手：“小青，找个车，帮着把东西送走！”老汉感动得眼泪都快掉下来了：“还是局长说话管用啊！”杜局长灵机一动：“这样吧，老哥，每隔一段时间你来一趟，我们全局的废品谁都不许动，都归你们所有。”

就这样，每隔个把星期，山腰村就会来人从A局拉走一车报纸杂志和废铜烂铁。一年后，村支书老汉又来了，握着杜局长的手不放：“局长，你们真是我们村的大恩人啊。村里小学翻盖了12间教室，都是用你们给的废品换来的啊。村里人商量好了，为了不忘你们的恩德，决定给学校改个名。”杜局长饶有兴趣地问：“哦？改什么名啊？”村支书自豪地说：“就叫‘废品小学’！”